

建議與批評

為加強中國近代史的科學研究工作進一步 ——從中國近代史的分期問題討論說起

鄧春陽

中國近代史分期問題的討論已經進行二年多了。這個問題的討論有力地推動了中國近代史研究工作的進展。但照目前討論的情況看來，還有不足的地方，主要是關於劃分時期的標準問題特別是直接關係到分期問題的中國近代史上的一些重大問題，還沒有深入的討論。中國近代史上有許多問題是很複雜的，如果我們深入地加以探索，將會發現不少新的問題，並引起新的爭論，從而也會推波助瀾，幫助分期問題討論本身的深入。

我國學術界目前對中國近代史的科學研究工作還很薄弱。在“歷史研究”以及其他學術刊物上，關於中國近代史的學術論文比起中國古代史和中古史來只占很小的比重。我們看到，在討論中國古代歷史分期問題的時候，不但有對分期標準和中國奴隸社會的上下限、中國封建社會何時開始等問題提出具體意見的論文，同時還有不少從各個角度專門研究中國古代歷史上一些重大問題的論文，這樣的論文對於分期問題的討論極有幫助。關於近代史分期問題的討論同樣也應該如此。但在近代史方面，除了分期問題本身外，幾乎就沒有對別的問題的討論。

例如，在中國近代史分期問題討論中，對於1834年以後一段時期究竟以1894（或1895）年抑或1900（或1901）年作為下限，1895以後是否在1905年劃分段落，是否把辛亥革命作為劃分時期的斷限等問題，意見很不一致。然而在這裡却包含着一些重大的問題，例如對中日甲午戰爭、義和團運動、同盟會成立、辛亥革命等事件在其劃時期的

意義上究竟應如何評價，太平天國革命失敗以後到義和團運動時期中國人民反帝反封建鬥爭的發展變化等等。如果對這些問題不加以深入研究，那麼在1864年以後具體劃分時期問題上我們就只能看到各種各樣的劃分辦法，而無法進一步把分歧意見逐漸集中起來，並且最後取得比較一致的看法。

誠然，上舉甲午戰爭等事件都被認為具有劃時期的意義，但是究竟把哪一個事件提高成為具體劃分時期的斷限，則有待於對這些事件的深入研究和分析。令人遺憾的是，像辛亥革命這一重大的歷史事件，我們還沒有做出滿意的研究結果來。為什麼太平天國革命和義和團運動以至甲午戰爭可以作為劃分歷史時期的斷限，而辛亥革命就不可以呢？有人說：“辛亥革命的意義當然是很巨大的，但它畢竟只改變了政體，而沒有使階級關係發生重大的變化。”（李新：“關於近代史分期的建議”，“教學與研究”1956年第8、9期合刊）假如我們深入研究了辛亥革命在中國近代史上和中國人民革命鬥爭的歷史上的意義，研究了辛亥革命以前和辛亥革命以後，中國社會、政治、經濟和思想方面的深刻變化之後，可能不一定得出這樣的結論。我們的近代史研究者常常只滿足於辛亥革命並沒有改變中國半殖民地半封建社會的性質等一般的論點，因而使得辛亥革命在其劃時期的意義上不能得到應有的深刻的闡明。

正確劃分歷史時期不但取決於對辛亥革命這一類重大的歷史事件的深入研究，也取決於對近代史上各个重大歷史事件之間的“間歇”時期的研究。我們的研究者對這些“間歇”時期的社會經濟

狀況、人民革命斗争的历史、阶级关系的变化等重大問題的研究是太淡漠了。中国科学院經濟研究所已經開始了对中国近代經濟史的巨大的研究工作，可以稍稍弥补一下这个缺陷，但是除了經濟史外，还有其他很多方面也是空白。这对于分期問題的討論更为不便。例如，戴逸同志在他的討論文章（見“歷史研究”，1956年第六期）中把反教会斗争作为1873—1901这一历史时期“人民力量的主要表現”，我認為这是由于我們对这一历史时期人民群众的各种形式的反帝反封建斗争的历史还缺乏研究的缘故。它使作者只看到反教会斗争这一个方面。

事实上，太平天国革命失敗以后，农民运动虽然經歷了一个低潮，但是仍然不断有小規模的起义和各种形式的斗争，并且主要是反封建性質的斗争。大約从1891年开始，人民群众反帝反封建的斗争又逐渐轉入高潮，在1895年甲午战争中国失敗以后，斗争即迅速呈現了太平天国革命失敗以来所未有的高漲形势，并且反封建斗争同反帝斗争密切結合起来，而斗争的鋒芒則主要指向帝国主义。义和团运动正是九十年代开始以来特別是甲午战后中国人民反帝反封建的群众运动的高潮的極峰。戴逸同志把义和团运动仅仅認為是反教会斗争的匯集和繼續，实际上便抹杀了九十年代高漲的人民群众的反帝反封建运动。只就甲午战后几年間來說：为了反对帝国主义国家对我国的侵略，在山东半島、在旅大和金州、在深圳和九龙，在广州灣及其附近地区、在云南、在厦门和上海，發生了反对德、俄、英、法、日等帝国主义国家的大規模的群众斗争和武装斗争，这些斗争开展得如火如荼，同全国各地的反教会斗争一起，很明显地形成一个群众性的反帝运动的高潮（这类斗争在一些地区并直接發展为义和团运动）。在这几年中，还有一些重大事件。例如，从1895年开始的魯西南、苏北、豫东一帶的大刀会起义，1898年广西人民的起义，同年安徽渦陽數万飢民的起义。此外，長江中游各省会党所組織的起义也很多，东北各种流民武装非常活躍。至于較小規模的起义以及各地抗粮、抗捐、抗租等各种形式的斗争更是層出不穷。飢民搶米事件是普遍的現象。同时各少数民族反封建的起义也很高漲，其中規模最大的是1895—1896年甘肃、

青海的回民起义（新疆方面也有响应）。从这些簡單情況看来，显然是很难以反教会斗争作为人民力量的主要表現，而义和团运动豈不正是上述这些运动的匯集和繼續？

這一個問題自然也有待于討論和研究。但是，戴逸同志对这些震动全国的事件一無提及，而又單單提到余栋臣起义，显然是由于这些事件及其所造成的形势未被注意到的缘故。這一個例子不是反映我們的研究工作还很薄弱嗎？我們对分期問題的討論如果連这类的問題都沒有被注意到，显而易見，討論是不容易进一步深入的。

我举出这样一个例子是还想說明这一点。这就是說，为了使中国近代史的科学硏究工作有大的开展，資料的搜集和整理工作必須大力加强。这不是很明白的嗎，只要我們从資料中概括地了解了七十年代到九十年代人民革命斗争的情况的話，我們自然不会只看到一点，以偏概全了。但是在这一方面，我們还須改变某些同志一种看法。这些同志看不起搜集和整理資料的工作，以为这种工作吃力不討好，他們只願意根据別人所搜集和整理的資料来进行研究。还有个别的人則只根据一些現成的近人的著作和論文來加以概括，企圖就这样建立自己对整个中国近代史的看法，成一家之言，而鄙弃深入研究原始資料的工作，以为这样会流于煩瑣，陷于資料之中。照这些同志的想法，似乎搞“材料”、搞“觀点”，在硏究工作中好像应有所分工似的。以往社会上也曾經有过一种重“觀点”、輕“材料”的風氣，無形中助长了这种倾向。然而無論如何，沒有“材料”，是談不上“觀点”的。为了形成可靠的“觀点”，必須要有充实的材料。每个硏究近代史的人，必须自己深入原始資料。中国近代史的資料浩如烟海，如何对这些資料加以搜集和整理，是一个重大的工作，而照現在近代史硏究的情况看来，这个工作显得特別重要。

我們希望，历史档案管理單位、中国科学院历史研究所第三所及其他有关机构把所藏的档案和珍貴的資料积极进行整理付印，公諸于世。有些不易再找到的資料希望加以重印（例如，刘坤一是近代史上的重要人物，他的集子“刘忠誠公遺集”用处很大，但是整个北京只有一部）。應該

〔下接80頁〕